
Микола БОРОВКО: «Я – за навчання 
безкоштовне,  демократичне, творче»

Ми так любимо,  так  плекаємо й сповиваємо рідну школу, що  й 
на хвилину не залишаємо її, найдорожчу, найближчу, без  
догляду та нагляду. Опікунство таке    активне, невтомне, 
всепроникне,  що учнівству вже  не залишається часу спокійно 
розвиватися, мужніти, набувати зрілості. Нові паростки лише 
розквітли, а ми вже гадаємо, що то плоди й шукаємо їх серед 
зеленого листя, смикаємо гілля,  шарпаємо крону, торсаємо 
стовбур. І так – рік у рік.  Зміни програм,  оновлення змісту й 
форм викладання предметів,  поліпшення виховного процесу, 
педагогічні експерименти,  трудова переорієнтація… 
Скільки вже було добрих намірів! І ось іще одна спроба 
реконструкції  багатоповерхової навчальної  споруди –  
проект Концепції профільного навчання в старшій школі, який 
нещодавно схвалило Міністерство освіти і науки України.  
Документ уже не просто викликав гарячі дискусії, а збурив 
зацікавлену громадськість, спричинився до неоднозначних, не 
завжди втішних висновків і прогнозів. Отож які ризики чигають 
на рідну школу, на вчителів, дітей та їхніх батьків, зрештою,  на 
державу,  її майбутнє? Про все це – в розмові з відомим поетом, 
членом-кореспондентом Міжнародної кадрової академії, 
заслуженим працівником освіти України Миколою БОРОВКОМ.

Що і як студіюватимуть  
старшокласники?

– Як ви ставитеся до можли-
вого запровадження профільного 
навчання в старшій школі?

– Ідея профільного навчання в 
Україні не така вже й нова, як де
хто вважає. Ми вже мали професій
но зорієнтоване навчання в класич
них гімназіях, які готували вихован
ців для вступу в університети, а також 
у реальних училищах та професій
них школах різного типу – від індус
тріальнотехнічних, сільськогоспо
дарських до медичних, мистецьких 
та духовних. Окремі складники про
фільного навчання широко практи
кувалися не лише в тридцятих роках 
минулого століття, а й пізніше. ФЗУ 
– у пам’яті не одного покоління, хоча 
цю абревіатуру інколи розшифрову
ють неправильно (йдеться про фаб
ричнозаводське учнівство, а не про 
училища). Добре зарекомендувало 
себе навчання обдарованих дітей у 
спеціалізованих школах із поглибле
ним вивченням окремих предметів, 
зокрема математики, фізики, музики 
та іноземних мов. Отже, досвід є. Ін
ша річ, як його оптимально викорис
тати й зробити все для того, аби не 
повторити раніших хибних кроків і не 
припуститися нових помилок. 

– Отже, який він, проект Кон-
цепції профільного навчання, 

очима педагога з багаторічним 
стажем?

– У документі зроблено системну 
спробу визначити методологію, орга
нізаційні умови та механізми реаліза
ції профільного навчання як одного з 
визначальних напрямів модернізації 
й удосконалення нинішньої систе
ми освіти. Проект передбачає дале
косяжне всебічне оновлення школи 
старшого ступеня – оновлення задля 
найповнішого врахування інтересів і 
здібностей кожного учня. Як вважа
ють розробники концепції, саме та
кий підхід до організації освіти стар
шокласників не лише оптимально 
реалізує принцип особистісно орі
єнтованого навчання, а й дасть змо
гу створити сприятливі умови для їх
нього професійного самовизначення. 

– Чи так це насправді? 
– Концепція має вступити в дію 

лише з 2018 року, але, наскільки ме
ні відомо, Міністерство освіти і на
уки України вже сьогодні наполягає, 
щоб проект ухвалили якнайшвидше. 
І це зрозуміло: необхідно розробляти 
нові навчальні програми, друкувати 
підручники та готувати вчителів. 

За документом базову загальну 
середню освіту має забезпечувати 
основна школа (5–9 класи), а про
фільне навчання – старша школа 
(10–11 класи). До речі, немає жод
ної європейської країни, де здобут
тя повної загальної середньої освіти 

становило менш як 12 років, немає 
також і дворічної старшої профіль
ної школи. Старша школа в розви
нених країнах – це щонайменше три 
роки (Греція, Данія, Ірландія, Гол
ландія, Німеччина, Норвегія, Порту
галія, Фінляндія, Франція, Швеція), 
а в деяких державах навіть чоти
ри (Австрія, Бельгія, Велика Брита
нія, Люксембург). До речі, тамтешня 
старша школа існує як цілком окре
мий навчальний заклад, до якого 
вступають, а не «переходять». А ось 
дворічні старші школи запроваджені 
хіба що в Росії та Білорусі.

Проект концепції пропонує за
мість 15 обов’язкових предметів за
провадити 6: українську мову і літе
ратуру, іноземну мову, історію Укра
їни та всесвітню історію, математику, 
природознавство та фізичну культу
ру. На вивчення кожного предмета 
передбачено по три уроки на тиж
день. Як на мене, збіднення очевид
не, а такий предмет, як природо
знавство, видається загадковим.

– Чому?
– Воно охоплюватиме фізику, хі

мію, біологію та географію. Важко 
уявити, як під одним дахом можна 
гармонійно поєднати вивчення цих 
фактично самостійних предметів. 
Є й інші дискусійні положення. На
приклад, вельми проблематичне за
провадження профільного навчання 
в сільській школі. В проекті концеп
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ції немає відповіді на традиційне за
питання: «А де взяти кошти?». Кош
ти на модернізацію матеріальної та 
навчальнометодичної бази шкіл, 
оснащення їх сучасним лаборатор
ним обладнанням та устаткуванням 
для виробничої діяльності. Нелегко 
буде знайти гроші для диференційо
ваної оплати праці педагогів і допо
міжного персоналу. 

 Коли світ створювали птахи
– Ви все своє трудове жит-

тя віддали шкільництву (вчите-
лювали, працювали директором 
школи, очолювали управління 
освіти і науки Бориспільського 
міськвиконкому пристоличної 
області) й, отже, були свідком 
численних новацій у вихованні 
наших підростаючих поколінь. І 
ось – чергові зміни…

– Безперечно, нові підходи не
обхідні, але вони мають бути не
розривно пов’язані з традиціями, 
міцно спиратися на вітчизняні здо
бутки, зрештою, слід брати до ува
ги плідні тенденції, які викриста
лізовувалися, без перебільшення, 
упродовж довгих століть. Не забу
ваймо, що витоки рідної освіти й 
освіченості сягають ще язичниць
ких часів. Їхні голоси відлунюють
ся в багатьох народних думах і піс
нях. Так, видатний мовознавець 
Олександр Потебня переконливо 
довів, що веснянка «А ми просо сі
яли» лунала вже у І тисячолітті до 
н. е. Прадавні також колядки про 
створення світу птахами. Найновіші 
археологічні знахідки засвідчують 
наявність писемності ще за три
пільської доби. До нас дійшли різ
номанітні знаки й символи на пря
сельцях, зброї, глиняному посуді. 
Власну писемність мали племена 
зарубинецької та черняхівської 
культур, скіфосарматські та ранні 
слов'янські спільноти. Так, сармат
ські знаки були схожі на вірмен
ські й грузинські літери, в Північно
му Причорномор'ї поширювалася 
римська латиниця, великий вплив 
мала давньогрецька духовна спад
щина. 

 Воднораз вельми істотною ви
дається оповідь ченця Храбра 
про те, що Костянтин (Кирило) 
знайшов у Херсонесі Таврійсько
му Євангеліє і Псалтир «руськими 
письменами писані». Сталося це 
860го чи 861 pоку. Сформована 
на той час писемність була прос
тішою від пізнішого варіанта ки
рилиці: мала 27 літер, серед яких 
– 23 грецькі й 4 слов'янські (Б, Ж, 
Ш, Щ). Уже найсивіші пам’ятки 
рясніють суто українською лекси
кою: гребля, стріха, лагодити, лі
нощі, дивуємося, яруга, туга, грим
лять, повінь… А ось цілісну шкільну 
(книжну) освіту запровадив князь 
Володимир Великий. Саме він піс
ля хрещення киян змусив знатних 
достойників віддавати своїх дітей 
на навчання. Так було покладено 

початок підготовці книжників. Пер
ші школи виникли під надійним 
крилом церкви. Грамотність почи
налася з вивчення абетки, відтак 
– окремих складів і слів, потім чи
тали Псалтир і засвоювали числа. 
Шкільна мережа за княжої доби не 
обмежувалася Києвом. Уже Нестор 
Літописець став своєрідним шкіль
ним інспектором: здійснив подо
рож до ВолодимираВолинського, 
щоб перевірити, як працюють учи
телі.

Сучасні дослідники стверджують: 
саме в часи Київської УкраїниРу
сі сформувалася словесність – пер
ша інтегрована філологічна дисцип
ліна, в якій поєдналися діалектика, 
поетика та риторика. Основою вищої 
освіти стали грецька мова й латина. 
За короля Данила Галицького вва
жалося цілком нормальним знан ня 
5–7 мов. Орієнтиром була візантій
ська освіта, яка спиралася на духов
ну спадщину багатьох поколінь. 1037 
року постала перша відома в нашій 
державі книгозбірня – бібліотека Со
фійського собору або, за іншою на
звою, бібліотека Ярослава Мудрого, 
в якій зберігалося понад 950 книг. 
Серед них – трактати з історії, філо
софії, права та природничих наук.

Не за помахом  
чарівної палички

– Воістину, пане поете, хо-
четься повторити завжди акту-
альне: «Немає нічого нового під 
сонцем».

– Першу докорінну рефор
му української школи здійснили в 
XVI–XVII століттях. Тривала часо
ва тяглість свідчить про те, що від
булася вона не враз, не за чиєюсь 
конкретною вказівкою, тобто не за 
помахом чарівної палички. Голов
на ознака тієї значущої реформи 
– поширення та утвердження коле
гіумів, а також академій та універ
ситетів. За традицією велику увагу 
приділяли грецькій мові, вивчали 
поетику, риторику, основи мате
матики, астрономії, музики, співу, 
малювання. Мережа колегіумів у 
XVII столітті стрімко розширювала
ся. Кола розходилися аж до най
віддаленіших куточків України: Ро
гатин, Галич, Замостя, Холм, Люб
лін, Берестя, Пінськ… 1576 року на 
Волині в Острозі князь Костянтин 
Острозький відкрив перший пра
вославний колегіум, де запрошені 
фахівці з європейських країн ви
кладали давньослов'янську, грець
ку та латинську мови, а також «сім 
вільних наук»: граматику, ритори
ку, діалектику, арифметику, геоме
трію, астрономію й музику. 

– Тогочасні колегіуми…
– Це, як правило, закриті на

вчальні заклади різного спряму
вання та з різною організацією на
вчального процесу. У центрі уваги 
наставників були здебільшого ви
хованці зі шляхетних родин. Від
кривалися також школи під егідою 

тих чи тих братств. Першу братську 
школу благословили у Львові 1586 
року. Незабаром лише на Право
бережжі було створено близько 30 
таких шкіл. До початку ХVІІІ століт
тя вони діяли в кожному великому 
селі. У школах (вони мали демо
кратичні статути) безкоштовно на
вчалися діти всіх станів, зокрема й 
сироти. 

– Нині теж діють численні ко-
легіуми, ліцеї, гімназії, коледжі 
та колежі. І чи не всі намагаються 
бути закритими, набирати учнів 
із заможних родин…

– Іще за козацьких часів сфор
мувалися протилежні підходи до на
вчання. Перший – це вільний, нерід
ко через гру, розвиток здібностей і 
духовних начал підростаючих по
колінь. Так повелося у Франції, де 
процвітали ідеї Песталоцці та Руссо. 
Другий – жорсткий контроль за на
вчанням – домінував на німецьких 
територіях. В Україні ці дві тенденції 
не так взаємоперепліталися, як вза
ємовідштовхувалися, протистояли 
одна одній. Таке поборювання три
вало впродовж багатьох років. Як 
відомо, в Радянському Союзі безза
перечно домінувала сувора регла
ментація і проведення уроків, і пове
дінки школярів, ба навіть уніфікува
лися зачіски, одяг та взуття. Нинішнє 
розкріпачення, аж до вільнодумства, 
утверджувалося з неабиякими труд
нощами.

«Сім вільних наук»
– А коли почали проростати 

зерна профільного навчання?
– Іще за козаччини. Наведу бо

дай один із багатьох яскравих при
кладів. Уже 1632 року на базі школи 
КиєвоПечерської лаври було ство
рено колегіум із 12річним курсом 
навчання. А як повелося в нас за ра
дянських часів? 1950 року, коли ме
режа шкіл досягла довоєнного рівня, 
запровадили обов’язкове семирічне 
навчання й вечірню форму освіти. 
Потім утвердилися десятирічки.

 – До речі, я вже закінчував 
одинадцятирічку.

 – Нарешті, після довгих диску
сій, в незалежній Україні запровади
ли дванадцятирічний цикл навчання. 

 – Той цикл, який сприймали 
як щось закономірне в далекому 
1632-му.

 – Справді, термін навчання одна
ковий, а зміст… В його основу ляг ли 
згадувані вже «сім вільних наук». За
звичай спочатку вихованців навчали 
латинської мови й граматики, після 
5го класу учні, точніше спудеї, мали 
не просто вільно володіти латиною, а 
й складати нею промови чи й вірші, у 
8–12 класах допитливці опановували 
богословські науки. Виразним було 
профільне начало. Наприклад, класи 
філософії студіювали математику, ге
ографію, етику, логіку, фізику, мета
фізику, основи наук про Землю і Кос
мос. Усталився не жорсткий німець
кий, а вільний французький підхід до 
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виховання: практикувалися дискусії, 
театральні вистави, складання іспитів 
комісії, а не одному викладачеві. У ко
легіумі, який, до речі, мав гуртожиток, 
навчалися вихідці з усіх станів – від 
аристократів до козаків і селян. Цей 
досвід запозичували інші міста. Отож 
1700 року колегіум з'явився в Черніго
ві, 1726го – у Харкові, а 1738го від
крився в Переяславі. Навчання було 
безкоштовне, демократичне, творче.

– Саме про це сьогодні йдеть-
ся в проекті Концепції профіль-
ного навчання. Але ж, як то ка-
жуть, папір усе витримає.

– У документі узагальнено знач ний 
досвід багатьох шкіл. Як приклад назву 
Європейський колегіум. У ньому по
єднуються здобутки вітчизняної педа
гогіки, яка нещодавно повернулася до 
одинадцятирічного терміну навчання, 
й світові підходи до освіти. Особлива 
увага – створенню умов для розвитку 
творчого потенціалу кожного учня. Ді
ють своєрідні курси та студії: геометрія, 

риторика, інформатика, шахи. Програ
ма «Обдарована дитина», поглиб лене 
вивчення іноземних мов, цілковите за
безпечення комп’ютерами, психоло
гічний і логопедичний супровід дають 
змогу виховувати справді гармонійно 
розвинуту особистість.

– Але ж це елітний заклад!
– Такими мають бути всі наші 

школи. 

Розмову вів 
Микола СЛАВИНСЬКИЙ.

Голова Комітету Верховної Ради України з пи-
тань науки і освіти Лілія ГРИНЕВИЧ:

 –  Концепція в такому вигляді шкідлива, її втілен
ня погіршить якість освіти в старшій школі, призведе до 
скорочення вчителів і змусить батьків самим оплачувати 
навчання дітей за профільними предметами. Прийняття 
концепції із закладеними в неї фундаментальними по
милками  розкручуватиме маховик подальших поми
лок у формуванні освітньої політики… Незрозуміло, як 
учитель  функціонуватиме в цій системі, як  оплачувати

меться його праця, наприклад, при міжшкільній взаємодії.
Лілія Гриневич вважає, що Міністерству освіти і науки  України необхід

но доопрацювати документ із урахуванням критичних зауважень громад
ськості й педагогічної спільноти.

ГРОМАДЯНСЬКЕ СУСПІЛЬСТВО

Освіта

Шановна редакціє! Нещодавно почув інформацію, що держава опла
чує перекваліфікацію осіб, старших за 45 років. Мене цікавить, хто має 
право на оплату навчання, куди слід звертатися, які документи підготувати.

Дмитро А.
Миколаївська область.

Перекваліфікацію
держава частково оплачує

1 січня 2013 року набув чинності 
Закон України «Про зайнятість на
селення». Серед новел акта – спри
яння в працевлаштуванні громадя
нам, яким за 45. Так, відповідно до  
ст. 30 цього закону «особи віком 
старше 45 років, страховий стаж 
яких становить не менш як 15 років, 
мають право до досягнення встанов
леного ст. 26 Закону України «Про 
загальнообов’язкове державне пен
сійне страхування» пенсійного віку 
на одноразове отримання ваучера 
для підтримання їхньої конкурен
тоспроможності шляхом перепід
готовки, спеціалізації, підвищення 
кваліфікації за професіями та спеці
альностями для пріоритетних видів 
економічної діяльності». Тобто вау
чер – документ, який дає право здо
бути ще одну спеціальність або під
вищити кваліфікацію працівникам 
від 45 і до пенсійного віку, що тепер, 
до речі, в усіх різний.

Закон дозволяє претендентам са
мостійно обрати форму та місце на
вчання. Але є ліміт оплати вартос
ті навчання: ваучер покриває суму, 
не більшу за десятикратний розмір 
прожиткового мінімуму для праце
здатних осіб (нагадаємо, цей показ
ник несталий і в 2013 році становить: 
з 1 січня – 1147 гривень, з 1 грудня – 
1218 гривень). Тобто можна підраху

вати, скільки держава готова витра
тити на освіту одного громадянина 
зрілого віку – наприклад, у вересні 
ц. р. така сума становить не більш 
як 11 470 грн. А якщо таких коштів не 
вистачить, то різницю має покрити 
сама особа або її роботодавець.

Оплата ваучера здійснюється з 
Фонду загальнообов'язкового дер
жавного соціального страхування 
України на випадок безробіття. Але 
є застереження: «виходячи з його 
фінансових можливостей». Споді
ватимемося, ресурсів для реалізації 
такої ініціативи вистачить для всіх 
охочих навчатися. Тим паче що На
ціональний план дій на 2013 рік що
до впровадження Програми еконо
мічних реформ на 2010–2014 роки 
«Заможне суспільство, конкуренто
спроможна економіка, ефективна 
держава», затверджений Указом 
Президента України від 12 березня 
2013 року, встановлює досить «ви
соку планку» – «…забезпечення на
вчанням за пріоритетними для еко
номіки професіями не менш як 20 
тис. осіб із числа тих, хто має право 
на отримання ваучера». 

Обрати професію до душі мож
на з нормативно встановленого пе
реліку (затверджений Постановою 
Кабінету Міністрів України № 207 
від 20 березня 2013 року «Про за

твердження Порядку видачі вауче
рів для підтримання конкуренто
спроможності осіб на ринку пра
ці»). У ньому багато робітничих 
спеціальностей, але є і напрями з 
розроблення програмного забез
печення, обслуговування програм
них систем і комплексів тощо. 

Отримати ваучер нескладно. 
Охочі навчатися мають подати те
риторіальному органові – центру 
зайнятості заяву, паспорт, трудову 
книжку, документ про освіту та реє
страційний номер облікової картки 
платника податків. Рішення про ви
дачу ваучера приймається не пізніш 
як на восьмий робочий день із дня 
подання документів. 

Згідно з інформаційноаналі
тичними матеріалами «Ситуація на 
ринку праці та діяльність державної 
служби зайнятості», розміщеними 
на офіційному вебсайті Державної 
служби зайнятості України, вида
вати ваучери почали в травні цього 
року. Станом на липень 5,4 тис. осіб 
отримали їх.

Перекваліфікуватися можуть 
як безробітні, так і громадяни, кот
рі працюють і не можуть реалізува
ти себе у своїй професії сповна. Ро
ки не є завадою освіті, якщо людина 
енергійна та має бажання навчатися.

Ві
че

  1
9

/2
0

13
   

w
w

w
.v

ic
he

.in
fo

Підготувала Оксана СКРИПНИК.

46


